

# 李鹏总理指出：

## 以国有企业为重点深化经济体制改革

国务院总理李鹏在八届全国人大三次会议上作政府工作报告时提出，今年要以国有企业为重点深化经济体制改革。

李鹏说，今年的经济体制改革，要以国有企业改革为重点，配套推进社会保障体制改革，巩固和完善宏观管理体制改革的措施，进一步转变政府职能，培育市场体系，沿着建立社会主义市场经济体制的方向继续前进。

李鹏强调说，国有企业特别是国有大中型企业，是我国国民经济的主要支柱。在现阶段多种经济成分共同发展的格局下，国有企业是能源、交通、重要原材料和技术装备的主要提供者，也是国家财政收入的主要来源，在国民经济中占有举足轻重的地位，为全国经济发展和改革开放做出了重大贡献。在改革开放中，各地区各行业都涌现出一批活力强，效益好，在国内外市场上享有良好声誉的国有企业，说明国有企业是可以搞好的。但是，由于多方面原因，目前部分企业还不能适应发展社会主义市场经济的需要。国有企业改革是一项艰巨复杂的任务，必须勇于探索，大胆实践，采取有力措施，争取经过几年努力，取得明显成效。国有企业改革要着眼于搞活整个国有经济，更好地发挥国有经济的主导作用。

李鹏提出，要进一步转换企业经营机制，落实国有企业财产监督管理条例。继续转变政府职能，实行政企职责分开，为企业实现自主经营和自负盈亏创造良好的外部条件。全面开展清产核资工作，加强国有资产管理，向部分企业委派监事会。建立国有资产经营责任制和保值增值考核体系，防止国有资产流失。要逐步调整资本与债务的比例，有选择地解决历史遗留的企业过度负债问题。

李鹏强调，在继续改善企业外部环境的同时，国有企业必须着力加强内部管理，树立市场观念，增强竞争意识，珍视企业信誉，创造良好的企业形象。

在谈到进行以养老和失业保险为主要内容的社会保障体制改革时，李鹏说，这项改革的总体方案和若干分项改革方案已经确定，今年要以城市为单位积极试行。城镇基本养老保险，由用人单位和职工个人共同负担，实行社会统筹基金和个人帐户相结合。失业保险基金要以城市为单位实行统筹管理。要扩大城镇社会保险的覆盖范围。已筹集到的社会保险金务必要管好用好。

李鹏总理强调要巩固和完善已出台的各项宏观管理体制改革的措施。他说，金融体制改革，要进一步加强中央银行对货币供应的调控能力，增加间接调控手段的运用。加快国有商业银行改革的步伐，积极推行资产负债比例管理和风险管理，提高信贷资产质量，减少逾期不还的贷款比重。完善政策性银行的经营机制。分期分批组建城市合作银行。财税体制改革，要巩固和完善分税制，逐步取消一些不规范的做法。认真研究中央和地方政府的事权划分范围。加强增值税、消费税的征管，改进出口退税制度，打击偷税骗税行为。计划体制改革，要进一步转变计划管理职能，改进计划编制方法，加强经济信息和经济监测预报工作，搞好宏观经济政策和经济杠杆的综合协调。投资体制改革，要明确国家投资和融资的范围，实行投资主体法人责任制，对立项、筹资、建设和生产经营、还本付息以及资产保值增值的全过程负责。